

Todo clase de correspondencia, le mismo día que administrativo, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Raza 25, imprenta y librería de Nolas. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 plus
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 plus
Anuncios y otros insertos, precios por tanto.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzanao, 42. — Teléfono 6

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

dos ediciones diarias.

Viernes 6 de Septiembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.509

EL SEÑOR

D. Raimundo Pérez Criado

Empleado de la Compañía de S. F. P.
ha fallecido en Salamanca el 5 de Septiembre de 1918

á los cuarenta y dos años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

El Sr. Director de la Compañía; su desconsolada esposa, D.^a Teresa García Zapata; sus hijos: Narciso, Carmen y Angel; su madre, D.^a Angela Criado; hermanos: D. Manuel y D. Jesús; hermanos políticos: D. Rufino García, jefe de la Intervención de M. S.; D.^a Emerenciana Santos y D.^a Engracia González; tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se dignen encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 6, á las seis de la tarde.—Casa mortuoria: Paseo del Rollo.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo.

Todas las misas que se celebren el sábado, 7, en la iglesia de Sancti-Spiritus, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



LA NIÑA

María de los Angeles León y Urech

subió al cielo el día 4 de Septiembre de 1918

A LOS DIEZ Y SIETE MESES DE EDAD

Sus padres: D. José León Muñoz y D.^a M.^a del Carmen Urech Rodríguez; hermanas: Pilar y M.^a Luisa; su abuela, D.^a M.^a del Carmen Muñoz y López, viuda de León; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles la asistencia á la Misa de Angel.

Misa de Angel: El sábado, 7 de los corrientes, á las nueve de la mañana.
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.
El duelo se despide en la iglesia.

(No se reparten tarjetones).

EN EL GOBIERNO CIVIL

La reunión de rentistas

A la convocatoria que dirigió el Gobernador civil á los rentistas residentes en Salamanca para celebrar ayer una reunión con objeto de adoptar una noble determinación á favor de Salamanca, y especialmente de las clases necesitadas, á fin de asegurar el abastecimiento de pan de la ciudad sin aumento ninguno de precio, respondieron con notorio entusiasmo los convocados, acudiendo, á las once de la mañana, al Gobierno, comportándose patrióticamente atendiendo á la invitación que les dirigió el Sr. Rodríguez Blanco, invocando sentimientos de solidaridad social y especialmente salmantina, para acabar, en nombre de aquellos, la cesión de una parte de las rentas, para mitigar el desamparo de la clase obrera que labora y no come, y otra que trabaja intensamente y por todas partes se ve agobiada.

Sin ninguna distinción, todos los congregados ofrecieron ceder el 10 por 100 de sus rentas, no al actual precio de tasa, sino al que es más inferior, correspondiente á la que rigió últimamente, ó sea la de 76 reales los 100 kilogramos.

Nombróse una comisión, constituida por los Sres. D. Luis Sevillano, D. Manuel José Hernández y José L. de Clairac, con objeto de fijar las rentas que entraban en Salamanca hace dos años y solucionar cuantos detalles é incidencias pudieran sobrevenir.

Se aceptó la propuesta del Gobernador civil de disminuir el tanto por ciento de la cesión acordada á los rentistas que hubieran sufrido incautaciones, al efecto de no causar mayor lesión á sus intereses.

Efectuado el abastecimiento de Salamanca, el Sr. Rodríguez Blanco seguramente no autorizará ya las incautaciones y además facilitará cuantas guías sean necesarias para la salida del trigo.

Asistieron á la reunión, que terminó á las doce y media, las representaciones de la señora Condesa de Montarco, de los señores Duques de Alba, Aveiro y La Roca; Marqueses de Castelar, de la Mina, Cerralvo y Albayda, y Conde de Mallada.

Los señores D. Luis Guervós, D. Emilio García, D. Federico García, D. José Mondelo, D.^a Elvira Corbalán, D. Florencio Marcos Martín, D. Segundo Herrero, D. Agustín Bullón, D.^a Inés Terrero, D. Luis Maldonado, D. Angel Vázquez de Parga, D. Juan Clairac, don Rodrigo Medina, D. José Villar, don Avelino García, D.^a Josefa de Antonio, D. Eugenio Martín Gil; representantes de D.^a Matilde Cuadrado y sobrina, D. Juan y D. Cristóbal López del Hoyo, D. Juan Antonio Bermúdez, D. Francisco Torrens, D. Belisario Terrero, don Joaquín Ramírez, D. Ramón L. de Clairac, D. Arturo Díez, D.^a Mercedes Carranza, D. Clemente Velasco y D. Martín Terrero.

El pueblo de Salamanca, siempre agradecido, recordará con hondo afecto y gratitud para las clases bien acomodadas, el noble desprendimiento que ayer realizaron al ceder una parte alícuota de sus rentas, con el fin altruista de que el pan, que es el alimento general, no experimente alza ninguna durante la fatal é interminable crisis del invierno, y también guardará grata recordación de la feliz iniciativa del Gobernador civil, pues á no ser por ella, este problema revestía caracteres de aguda gravedad.

Nueva estación telegráfica

Ayer, á las nueve de la mañana, tuvo lugar, en la estación férrea, la solemne inauguración de la nueva oficina de Telégrafos para el servicio público, y cuya instalación débese exclusivamente á la

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Demetrio Castaño Sánchez
que falleció en Berrocal de Huebra el día 7 de Septiembre de 1917
á los sesenta y nueve años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.

Sus hijos: Ricarda, Dámaso, Adelio, Umbelina, Trietón y Jesús Castaño Martín; hijos políticos: Belisario Lorenzo, M.^a Manuela Sánchez, Genoveva Sánchez, Claudio Hernández y María Nieves Sánchez; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 10 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Berrocal de Huebra.

(No se reparten recordatorios)

DECIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Fernando Alfonso Pérez de las Mezas
falleció el día 7 de Septiembre de 1908.
R. I. P.

Su hija, D.^a Carmen Alfonso, y su hijo político don Jesús Alonso Gombau,

Suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Se dirán misas los días 7 y 8 de los corrientes en las iglesias de Padres Jesuitas y Padres Carmelitas, en sufragio del alma del finado.

Ciudad Rodrigo, reunido con otros niños examinando un bote de pólvora, que poco antes habían encontrado, con la imprevisión propia de la edad, encendió una cerilla y la aproximó á dicho bote, inflamándose la pólvora, cuyas llamas alcanzaron al mismo Agapito y á los niños Manuel Blanco, Julián Rico y Mercedes Blanco, causándoles lesiones, de las que todos curaron sin defecto ni deformidad á los diez y seis días de asistencia facultativa.

Procesado por consecuencia de este hecho el Agapito, compareció ayer, en la sección segunda, acusado por el teniente fiscal, Sr. Del Busto, como autor de tres delitos de lesiones, causadas por imprudencia, en razón á estimar que en la fecha de autos obró con discernimiento bastante para conocer la transcendencia del acto que realizó.

A dicha calificación se oponía el defensor del Agapito, Sr. Tordera, fundado en que carecía de discernimiento para apreciar el hecho.

Lo que el defensor sostenía se justificó en el acto del Juicio-oral, por lo cual el fiscal retiró la acusación que había formulado, y quedó aquel terminado para que el tribunal dicte, como procede, la sentencia absolutoria.

El Licenciado Salvadora

tenaz y persistente gestión realizada por la Cámara de Comercio.

A este acto concurren el presidente de la Cámara, Sr. Téllez; el jefe de esta Central de Telégrafos, Sr. Artacho, acompañado del que lo es de línea, señor Pérez Carranza, y varios funcionarios del ferrocarril.

El primer despacho que se cursó en el momento de la inauguración, fué el siguiente, dirigido al Director general de Comunicaciones:

«Cámara de Comercio, en el acto de la inauguración de la estación telegráfica, en la del ferrocarril, envía á V. E. su atento saludo y expresión de su agradecimiento por la concesión, que tanto ha de beneficiar los intereses provinciales y generales.—Presidente, Téllez.»

Prestó servicio en dicha oficina el distinguido oficial D. Carlos H. Galán.

Como el servicio es limitado, el horario en que funcionará dicha estación es de ocho á doce de la mañana y de quince á diez y nueve de la tarde.

También hemos adquirido la impresión, de los labios bastante autorizados, de que el locutorio telefónico urbano se instalará muy pronto en la misma oficina.

La tombola benéfica.

Numero 5 fué la concurrencia que anoche llenó toda la plazuela del Poeta Iglesias, arrebatando las papeletas de la rifa benéfica.

A primera hora se elevaron, á presencia de multitud de personas, globos grotescos; se dispararon bombas reales, bengalas multicolores y otros cohetes voladores.

Desde el primer momento el público hizo una gran demanda de números, sucediéndose las rifas en breves minutos.

Tocaros preciosos regalos: borregos, cacharros de Talavera, juguetes, con profusión y variedad, lámparas con bucaros de seda y otros objetos prolijo de consignar.

Vendieron las papeletas, como en vedadas anteriores, las bellas Sras. Angeles Encinas, Pilar Merás, Gloria Rodríguez, Julia Soto, Guadalupe y Esperanza Alonso, Rosario Díez, María Trilla, Nieves Alvistur, Elisa Courtiade y Rosalía Nava.

A segunda hora, la banda de música tocó escogidos números de su repertorio.

Individuos de la junta de Mendicidad, tan entusiastas del progreso de la Asociación, cooperaron á que la jornada fuera brillantísima en ingresos para el fin benéfico. Se jugó hasta la serie 560.

Al final se rificó el obsequio supletorio, consistente en una magnífica maceta con palmera, que tocó al número 469, cuyo poseedor fué D. Agustín Valisieris, girando las ruedas la bella y elegante Srta. Rosario Díez.

Cinco grandes corridas los días 11, 12, 13, 14 y 21 de Septiembre. SEIS toros de D. José Manuel García

LOS CONCURSOS DE EL ADELANTO

El sorteo de los regalos para la feria

Ayer, á las siete, en nuestra redacción...

Los amigos del cupón... En el patio de nuestros talleres... La avalancha de los «cofrades»... El momento del sorteo... Los números premiados... Ninguno de los presentes! Nuestro amigo el Sr. Tachón, en desgracia... A recoger los regalos!

Los concursos de EL ADELANTO, aparte de la íntima satisfacción que su éxito, dado el número de concursantes, nos produce, tienen siempre la nota solemne y original del momento del sorteo de los regalos ofrecidos. Para los que no hayan presenciado uno de estos sorteos, son estas breves líneas de impresión. El patio de nuestros talleres, y luego la redacción, se llenan de público de todas las clases y de todas las edades. Cada amable amigo del cupón trae en sus manos la lista con los números de los bonos que posee, lista ordenada, clara, limpia, á veces hecha con primores caligráficos, que más tarde ¡ay! cuando la suerte fué adversa, rueda por el suelo hecha pedazos... Todos los concursantes, en avalancha formidable, en formación cerrada, se agolpan sobre la mesa donde el sorteo se verifica. Y á medida que se van leyendo los números premiados, estos amigos concursantes prorrumpen en exclamaciones que dicen de la amargura de la mala suerte. Y á las más de las veces sucede que de entre los numerosos «cofrades» que tan puntualmente asisten á nuestros sorteos, no hay uno que reciba en aquel acto la impresión agradable de ser premiado. ¡Parece que el destino se ensaña con ellos de tal manera, que en ninguno de los sorteos se dió el caso de ser premiado alguno de los que á ellos asistieron!

Y esto sucedió ayer. Nuestro amigo, el Sr. Tachón, es testigo de mayor excepción. Sentimos por este veterano concursante una honda simpatía. Desde hace muchos años el Sr. Tachón es uno de los más distinguidos y aventajados coleccionistas de los cupones de EL ADELANTO. El Sr. Tachón viene asistiendo á todos los sorteos. El Sr. Tachón forma siempre parte de la mesa presidencial del acto. Y el Sr. Tachón se va siempre para casa sin la alegría de ser premiado, sin la dulce

emoción de haber sido favorecido ¡ni una vez siquiera! con la suerte. ¿No os apena un poco esta mala suerte del Sr. Tachón?

Antes de las siete de la tarde, hora señalada para el sorteo, las «masas» de concursantes invadieron el patio de nuestros talleres. Al punto creímos que se trataba, á juzar por el número, de una manifestación contra la carestía de las subsistencias... Después, cuando la avalancha avanzó hacia nuestra redacción, arrollándose unos á otros, sentimos cierto temor y estuvimos á punto de pedir socorro á nuestros vecinos los guardias civiles... Pero más tarde, cuando el administrador de EL ADELANTO se constituyó en presidente de mesa, anunció el sorteo é invitó á varios concursantes á que le acompañasen en su puesto presidencial, las masas, disciplinadas, callaron, y pudimos convencernos de que aquellas gentes que tan denodadamente tomaron la «ofensiva» contra nuestra redacción, no eran otras que los amables, los cariñosos amigos del cupón, aspirantes á ver las cuatro corridas de feria gratis y las compañías teatrales completamente de baldiva.

La mesa quedó constituida por don José Núñez, administrador de EL ADELANTO, y los concursantes don Felipe Tachón, habitante en Romanones, 70; D. Nicanor García Alonso; Cantera, 14; D. Alfredo Sánchez, Bando, 6; y D. José Micó, Campo de San Francisco, 7.

De «secretarios-escrutadores» actuaron los empleados de la casa de EL ADELANTO, D. Enrique Pérez y D. José Sánchez Gómez.

El Sr. Núñez Alegría depositó en un bombo, 9.341 papeletas, equivalentes ó correspondientes á los 36.046 cupones recibidos, puesto que, por cada seis cupones, se daba un bono

El Adelanto publicará, coincidiendo con los días de feria y siguiendo el costumbre de otros años, números de OCHO PAGINAS los días 8, 11, 12, 13, 14 y 21 de Septiembre.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han llegado: De su dehesa de Asmesnal, D. Francisco Escudero con su familia. —De Topas, D. Andrés Varas y señora.

—De Sebastián, nuestro particular amigo D. Gerardo de Anta é hijos. —De su finca Porqueriza del Zurguén, el concejal de este Ayuntamiento, D. Angel Vázquez de Parga y su distinguida familia.

—De Santiago de la Puebla, donde ha pasado el verano, y de paso para Madrid, la esposa del secretario del Consejo de Administración de la compañía del Norte, D. Ventura González. —De Madrid, D.^a Rosa Subirat, viuda de López Bande, que pasará unos días con los señores de Monco. —De Alicante, el abogado D. Matías Alcañal.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

—De Azcoitia, D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia.

rdo amigo D. José León Muñoz y doña María del Carmen Urech Rodríguez, así como a toda la demás distinguida y estimada familia.

—Ha fallecido en esta ciudad el señor D. Raimundo Pérez Criado, probó empleado de la Compañía del ferrocarril de S. F. P. y hermano de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento, D. Manuel Pérez Criado.

Descansen en paz, y reciba la viuda, D.ª Teresa García Zapata; los hijos, D. Narciso, D.ª Carmen y D. Angel; a madre, D.ª Angela Criado; los hermanos, D. Manuel y D. Jesús; hermanos políticos, D. Rufino García, D.ª Emerenciana Santos y D.ª Engracia González, y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

—En Medina de Rioseco ha fallecido la respetable y acudalada señora doña Policarpa Domínguez, dama ilustre, cuya vida la consagró preferentemente a la práctica del amor al desvalido, por lo que su nombre era reverenciado en toda la comarca de Rioseco.

Descansen en paz tan distinguida como llorada señora y reciba la atribulada familia doliente, especialmente nuestro querido amigo D. Carlos Barrio, delegado de Hacienda, su sobrino, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Varias.

Ha sido nombrado médico titular de Aldehuela de la Bóveda, nuestro particular amigo el doctor en Medicina, don Nicasio Cimás Leal.

Señale enhorabuena. —Ha regresado de Colmenar de Montemayor a Cardedal (Ávila), D. Melquíades Rodríguez.

—Pasado mañana, á las once, se celebrará en el Palacio Episcopal el enlace de la encantadora señorita Gaby Nicolau con el distinguido joven don E. Juarno L. de Clairac.

—Hoy regresan á Madrid D. Pedro Saiz de Baranda, su señora y su madre política, la señora viuda de Hernández Iglesias (D. Segundo).

—Pasará las ferias en esta el joven Conde de Monterrón.

fábricas ó almacenes destinados á la producción y venta de superfosfatos, como delegados de la autoridad gubernativa, practicarán en el plazo de cuarenta y ocho horas un aforo para precisar la cantidad de primeras materias y de productos elaborados que en aquellos existan, comunicándose al gobernador el resultado del aforo por el medio más rápido posible.

En cuanto al suministro de huevos, se dice que con el fin de asegurar el abastecimiento en esta capital durante el presente mes, en el que á causa de las ferias se eleva extraordinariamente el consumo, los alcaldes de los pueblos donde residen industriales dedicados á la compra-venta de aquel artículo, los requerirán para que sin ninguna excusa envíen por lo menos el 20 por 100 de las cantidades que exporten, según lo convenido, pues de lo contrario se procederá á la incautación é imposición de la multa correspondiente.

Al mismo tiempo se advierte á todos, haciéndolo también saber á los jefes de las estaciones, que desde el día 5 del actual se declaran caducadas todas las autorizaciones concedidas para exportar, que no se utilicen dentro de los ocho días siguientes á la fecha de su firma.

MADRID AL DIA

Con la miel en los labios

Se han ausentado más ministros. Qué poco dura la felicidad! El próximo Consejo se celebrará, según rumores, en la bella Donostia. Si es como el último celebrado en Madrid, no enviarnos á los donostiaras, porque en el nuestro, al decir de la «Nota oficiosa», se trataron asuntos prosáicos y nada emocionantes. Y, claro, no comiendo apenas, pues los tiempos están malos, el buen pueblo necesita emociones, que como las fiebres altas, sostienen al paciente á pesar de las dietas ó del no comer.

Hay dietas y dietas, por eso se pone el segundo inciso, que no es pleonástico.

Entre los consejeros ausentes de condición veterana se encuentra Ventosa, el cual va á recibir la investidura ó como se llame lo que consagra á un nuevo ministro. El aventajado catalán ya lo fué, pero rápido é instantáneo, y ahora aspira á ocupar la poltrona mientras dure el problema del hambre, que amenaza durar siempre. Como Ventosa ha probado su idoneidad para este asunto desde la famosa Comisaría de Abastecimientos haciendo que la escasez y la carestía no nos maten completamente, se le asciende á ministro del ramo y se se considera insustituible.

Tanta dicha se la debemos á Cambó. Sea como fuere, esto de los traslados á San Sebastián nos ha dejado un poquito más libres. Nos halláramos á disgusto entre personas de calidad, sin po-

der obsequiarlas como se merecen; y por otra parte ellas nos abrumaban con sus reuniones herméticas, simbólicas, anunciadas á son de bombo y platillos y terminadas en un mutismo aterrador. También la previa censura se ha trasladado desde el Ministerio de la Gobernación al Gobierno civil, abandonando la célebre bola para cobijarse bajo las puntiagudas torres del edificio que rivaliza con el Ayuntamiento, y aquí nos será más dulce y llevadera, como ha ofrecido el Sr. Rosado—nombre significativo de óptimo—y como ha prometido López Ballesteros, nuestro antiguo colega, quien extremará su benevolencia y su cortesía en el árido cumplimiento de su terrible «misión».

Nuestros negocios interiores marchan como siempre. Los propietarios no acaban de instalar las socorridas lámparas supletorias; pero es que faltan instaladores ó materias y útiles para ello. Hubo algunos muy diligentes, los cuales se apresuraron á cumplir la orden de la Alcaldía, y agotaron aquellos servicios. En premio se les condena á consumir fluido eléctrico sin demora y sin cesar, en tanto que á los perezosos se les conceden largas y reboleras, aun cuando se apague el farol del alumbrado público.

Los maleantes se aprovechan de la oscuridad reinante para ejecutar robos nocturnos que pican en atracos. Existen cadáveres sin descubrir noches y noches entre las sombras de la villa. Ríen é incluso se matan por unos céntimos ó por otra fruslería cualquiera, las personas faltas de luces. Y algunos se pierden para la familia y sus íntimas relaciones, resultando después suicidados con toda claridad.

Estos hechos, el conocimiento de estos hechos va á parar á la policía, quien da traslado al juez. Hay traslados y traslados, como hay dietas y dietas.

Fallo!

POLITICA LOCAL

Los socialistas.

Por acuerdo del Comité de esta agrupación, esta ha dirigido al ministro de Abastecimientos una razonada instancia pidiendo la socialización de las tierras no cultivadas por sus propietarios, medida que acabaría con el absentismo, esa plaga de los campos contra la cual no se quieren ensayar energías medidas.

El próximo sábado se reunirá el mencionado comité, con objeto de trazarse una línea de conducta en la cuestión de las subsistencias y ultimar los trámites de una campaña socialista por la provincia.

Se hace saber á todos los afiliados que el conserje de la Federación tiene en su poder las tarjetas de pago, las cuales pueden pasar á recoger para verificar los pagos, que se celebran todos los sábados, de nueve á diez de la noche, y los domingos, de once á doce de la mañana.

EL AUTO SACRAMENTAL

LUCERO DE NUESTRA SALVACION

Como hemos anunciado, el día 9 representará en el átrio de la Catedral, la compañía de Catalina Bárcena, el auto sacramental de Inocencio de Saicedo, titulado «Lucero de nuestra salvación». Estimamos, dada la significación cultural que el hermoso acto ha de tener con nuestras costumbres populares, digno de publicación, un bosquejo sucinto del lindísimo poema escenografiado y adaptado por Gregorio Martínez Sierra para su ejecución teatral.

Cuando el telón se corre, aparece ante la vista del espectador, un paisaje de la blanda y bucólica Betania, tapizado de frescos y alegres huertos, que aroman los frutales de primavera y la fragancia de las flores pujantes de los jardines en flor.

En la embocadura, una casa modesta, de artesanos sencillos, levanta su traza primitiva y rural.

A su puerta conversan la Santísima Virgen, Cristo y María Magdalena. La Virgen aparece sentada. A sus pies, en el suelo, descansa la Magdalena.

En pie Cristo dialoga con su Madre. La entrada del poema, dicho con dulzura exquisita, es conmovedor. Cristo pide, humilde y reverente, permiso á la Virgen, porque

de ir á hacer cierto camino tiene gran necesidad.

La escena se sucede en plenas fiestas de Betania. Regresan los ausentes llenos de alegría á sus hogares, para compartir el rumor del triunfo en los festejos.

La Virgen, contestando á las súplicas de su Hijo, alega la proximidad de las fiestas para retenerlo en su regazo.

Cristo, como aceptando un mandato imperioso, reitera obedientemente el permiso para partir.

En Jerusalén, la ciudad comarcana, tiene que cumplir una orden de su Padre. La partida conviene al bien del género humano.

No me estorbéis mi partida, os suplico humildemente, dice á la Virgen, que amorosamente dibuja un peligro para su Hijo.

Ante la dulce obstinación de María, Cristo expone la finalidad de su jornada. Vino del cielo á la tierra para redimir de impurezas á los hombres.

La gran maldad de la tierra, sólo ha de curarse con su muerte; la dispensación universal, la torpe ceguera de los gusanos del mundo sólo tiene remedio ante los ojos de Dios, con su pasión y muerte.

La Virgen, heida en su amor inmenso de madre, resiste desesperadamente. Es el gran amor femenino que presiente la gran tragedia del Gólgota.

No obstante, por el ideal, por el mandato divino que exige la divina afrenta del Hijo por la redención humana, María, desgarrada y sublimemente dolorosa, accede.

¡Oh, Hijo mío, muy querido! No murais muerte afrentosa. ¡Esto solamente os nifra!

Hay un tránsito en la escena. Un tránsito mudo que vela el dolor de la Madre y la serenidad majestuosa del Hijo.

Cuando el poema inicia el balbuceo sonoro de sus estrofas, sale un ángel que trae en un paño bordado de plata un rollo de pergamino con sus sellos rojos. Siguenle cuatro ángeles penitenciaros, vestidos de largas túnicas, los cuales traen los emblemas de la Pasión.

El primero una cruz, el segundo una corona de espinas, el tercero los tres clavos, que son de coral, y el cuarto la columna y los cordales que han de flagelar el cuerpo de Cristo.

El ángel portador del pergamino, hincando su rodilla ante la Virgen, se lo entrega. Trae del Limbo una embajada de la gente que en él gime sus pecados y sus maldades.

María, trémula é impaciente, lee la misiva del Limbo que el padre Adán encabeza y en la que suplica la redención de los mortales. Mientras la Virgen lee los últimos versos, el ángel primero le entrega la cruz, el ángel segundo ofrece la corona de espinas mientras el Limbo suplica:

¡Corona será de rey sobre sus sienes divinas, porque funda nuestra ley!

Sucesivamente los restantes ángeles entregan á María los atributos de la Pasión. El momento es de una emoción intensísima. María se despidió de Cristo abrazándolo y bendiciéndolo para su cruenta jornada.

Declina la tarde cálida en la magnificencia del paisaje de Betania. Hay un olor ácido y cargado de flores que se desmayan en los jardines cercanos.

La lágrima rojiza del sol sucumbe en la lejanía, envuelto en los fulgores de su manto púrpuro. Cristo, sereno y divino, marcha hacia su tragedia salvadora. María, junto á Magdalena, se empuja las lágrimas silenciosas que cruzan sus mejillas benditas. Lentamente el telón descende. Ha terminado el auto.

El poema, versificado con sabor arcaico, es de una dulzura musical flexible al sentimiento vigoroso que lo anima. Tiene momentos de una emotividad cautivadora.

Catalina Bárcena, que interpreta á la Virgen, está radiante, soberana de arte y de intuición.

El marco de la escena, cuidadísimo y apropiado á la realidad de la época.

Anticipamos que el auto sacramental será una clamorosa manifestación artística que ha de causar una profunda impresión en Salamanca.

Al Sr. Corona, tan amante de estos testimonios suntuosos en honor del público, debemos esta grata emoción, que tendrá por moldura la majestad augusta de la Catedral, en cuyo atrio las figuras del poema han de destacarse vivas y grandiosas en las arcadas de la piedra, tréida de leyendas religiosas y ancestrales.

MARGARITA XIRGU

gloria de la escena española, sin rival en la alta comedia y en el drama. Entusiasmo de los públicos: : : los públicos: : : no repetirá ninguna de las obras que tiene anunciadas en sus listas de abono: : Unica en España!

MARGARITA XIRGU

Protestas contra la Comisaría

La excitación de El Adelanto, aconsejando un movimiento de poderosa protesta contra las medidas del señor Ventosa, decretando la libre importación de lanas y carnes á flete reducido, ha cristalizado en los ganaderos salmantinos, que se aprestan en solidaridad con sus compañeros de otras regiones á defender los fueros de la ganadería nacional.

Ayer se cursaron al presidente del Consejo de Ministros dos telegramas, que dicen así:

«Presidente Liga de Agricultores ganaderos á presidente Consejo Ministros.—Sin perjuicio acuerdos se tomen junta general celebrará 8 del actual, en nombre esta Asociación elevo á vuestra excelencia energética protesta por disposiciones Gobierno protegiendo intereses industriales con menoscabo de los agricultores y ganaderos que ven tasados sus productos en tanto continúa libre contratación primeras materias, y confío obtener su valiosa intervención para evitar divorcio clase productora con grave daño riqueza nacional.—Manuel José Hernández.»

«Directiva Asociación provincial Ganaderos á presidente Consejo Ministros.—Respetuosos y energicamente protestamos resolución Gobierno acordando importación carnes ganados y lanas con eficaz auxilio Estado y beneficio industria textil, que libremente enajena sus productos, en tanto los ganaderos españoles se nos tasa nuestra producción, la libre exportación nos priva de primeras materias, viendo con sentimiento y disgusto que, en lugar de proteger principal fuente riqueza nacional, se ve combatida ó postergada. Invocando reconocida equidad de V. E., le saludan Graciliano Pérez Tabernero, Ernesto Blanco, José León Muñoz, Manuel García Puente, José Andrés Montalvo, José Manuel García, Angel Madrazo y Manuel Prieto.»

Por cierto que la protesta iniciada por el Duque de Bailén, en nombre de la Asociación de Ganaderos del Reino, ha tenido un diálogo interesante con el Sr. Ventosa. Y del diálogo ha surgido una interrogación, que acusa una incertidumbre profunda en el ánimo del señor ministro de Abastecimientos.

Contestando al mencionado Duque de Bailén, ha dicho el Sr. Ventosa:

«Debido á una falsa interpretación se cree que el flete reducido se aplicará á las importaciones de lanas, siendo así que el de aplicación será el flete corriente.»

Basta leer el articulado del Real decreto para apercibirse de la contradicción. En él se afirma categórica y terminantemente que el flete aplicable será el reducido, y en consonancia la importación llegará con un precio de coste exiguo y económico.

Una de dos: ó el Sr. Ventosa se ratifica en su medida, y en cuyo caso el telegrama al Duque de Bailén carece de sinceridad, ó si éste transcribe realmente las disposiciones del señor comisario, el Real decreto es una filia.

Interesa profundamente á los ganaderos aclarar esta duda, porque si el flete es el corriente, huelga decir que el mercado de lanas español puede sonreírse entonces de las amenazas de la importación.

En el ferial.—Precios y ganados. El paseo en la Plaza.—Lluvia bien hechura.—La novillada.—El teatro.—El baile.

El día amaneció desapacible y lluvioso, lo cual no fué obstáculo para que el ferial de ganados se viera muy concurrido, aunque las transacciones hechas no fueran muy numerosas.

Se cotizaron: los cerdos, á 145 reales arroba; el ganado vacuno; á 106 y 108 reales id., y las ovejas, á dos pesetas kilo.

Hubo bastante concurrencia de ganado mular, pero sin hacerse casi ventas. Llamó la atención una hermosísima pareja de mulas, propiedad de D. Francisco de la Peña, vecino de Villar de Gallimazo, y por las que nos dijeron se pedían 6.000 pesetas.

El tradicional paseo por la Plaza estuvo muy animado, acudiendo á él bellísimas y elegantes señoritas.

Amenizaron dicho paseo, la aplaudida banda de música de la localidad y los notabilísimos dulzaineros de Baltanás (Burgos) cada día más justamente aplaudidos.

A las dos de la tarde cayó otro fuerte aguacero, que sin duda alguna, fué el mejor «festejo» del día para los labradores.

A pesar de la lluvia, mucho antes de las cinco y media, la gente se encaminó á la plaza de toros, dando á dicha hora principio la corrida, que presidió el teniente de alcalde, D. Miguel Gómez.

La entrada no fué como para enriquecer á la empresa.

El diestro Antonio Sánchez, de Madrid, pasó, hecho el despejo de los de la taquilla y después del obligado «paseo» de los rehileteros, á entenderse las de un novillo de la ganadería de don

Emilio García, de Salamanca, nervioso y como quien dice «amaestrado». Sobre todo para dar que hacer al saste del espada, pues en un estupendo revólcon le dejó imposible para el «paisanaje».

Despachó al cornúpeto, no ciertamente sin arrojo y valentía, y á su segundo y último de la serie le propinó, también, unos confortables «sartenzos».

Cuando el chico de las de Lalandia iba á verse el rostro con el primer eral de la misma ganadería, tengo que suspender estas notas que ampliaré, pues el tren de mercados en el que han de ser llevadas, regresa á Salamanca, y á juzgar por el principio de la «faena», calculo que la corrida terminará entre diez y media y once de la noche. O para el Corpus, que todo pudiera suceder.

La compañía Domínguez-Bustamante, que ayer estrenó «La Inmaculada de los Dolores» y esta noche representa «El rayo», está finalizando la temporada con el mismo provecho artístico y pecuniario con que comenzó. Nada, que el amigo Casanova se «hincha...», si cabe, aún más, que en su «e» y estado corriente y «mongolífico».

En el tren de la tarde han llegado los profesores de música que, dirigidos por el maestro D. Luis Martín, darán al anochecer un concierto en el Casino y después amenizarán el baile, que promete verse favorecido por las más bellas señoritas de nuestra sociedad elegante.

El correspondal. 5 Septiembre.

Resumen de la corrida

(POR TELEGRAFO) Peñaranda, 6, 8 30

Como resumen de la novillada, cuya reseña detallada envío para publicarse en el número próximo, diré que el ganado resultó regular. El espada Antonio Sánchez defraudó á la acción.

Marcial Lalandia, superior en sus toros. Se le concedió una oreja. Pablo Lalandia, también escuchó aplausos y cortó otra oreja.

Dueñas. TEATRO LICEO

Cierre del abono.

La empresa nos ruega hagamos constar que hoy queda cerrado definitivamente el abono para la compañía de la insigne Xirgu.

Hoy llega á Salamanca todo el atrezzo y decorado en dos vagones expresamente reservados para tal fin.

Y como el debut con «La Inmaculada de los Dolores» está próximo, hacemos punto final hasta á mirar el insuperable trabajo de la eminente trágica.

LOS SUCESOS EN LA PROVINCIA

Lo que pasa en los pueblos

El doble crimen de Montejo.—Incendio en un almacén.

Por siete reales! Dos hombres riñeron uno muerto y otro herido de gravedad. Detalles del suceso.

Ampliamos hoy los detalles que hemos publicado recogiendo el rumor, que por desgracia ha tenido confirmación, de haberse desarrollado, en el pueblo de Montejo de Salvatierra, un horroroso y sangriento suceso que ha causado en aquel vecindario honda consternación.

Dos hombres se han acometido, como fieras, luchando brutalmente, á tiros y puñaladas. Uno ha quedado muerto en la refriega. El otro, gravemente herido. ¡Y todo por si existía, al soldar una cuenta, una diferencia de siete reales!

Según parece, Gonzalo Rodríguez, panadero de oficio, venía sirviendo á Salustiano Sánchez, desde hace tiempo cuanto pan necesitaba para el consumo de su casa, y á pagar después de la recolección actual.

Gonzalo fué hace unos días á la casa de Salustiano para arreglar la cuenta. Del pretendido arreglo surgió una diferencia de siete reales, y esto dió motivo á que entre panadero y cliente se originase una viva y acalorada discusión en el propio domicilio del Salustiano.

Terminada la polémica, Gonzalo Rodríguez salió de la casa de Salustiano. No se sabe si el Gonzalo amenazó á su contrario al abandonar el domicilio de aquel. Lo cierto es que, apenas habido dado cuatro ó seis pasos desde la puerta de la casa á la calle, el Salustiano, con una escopeta, le hizo un disparo, haciendo blanco en Gonzalo, quien recibió un balazo en el vientre.

El herido, al darse cuenta de la agresión, sacó una navaja, y esgrimiéndola, se fué hacia su agresor, asestandole siete puñaladas, varias de ellas mortales de necesidad.

A los pocos momentos Salustiano falleció, sin recibir asistencia facultativa. Gonzalo Rodríguez quedó gravemente herido.

El juzgado de Instrucción de Alba de Tormes entiende en el asunto.

El suceso ha causado honda impresión en Montejo.

¿EN QUÉ QUEDAMOS?

La protesta fundadísima del Ayuntamiento de Salamanca contra las disposiciones contradictorias y difusas de la Comisaría, muestra bien á claras la tremenda complejidad del problema de las subsistencias.

Esta protesta, que comienza á surgir en el seno de las poblaciones urbanas, de las ciudades desligadas de los intereses rurales, coincide con un grato silencio en la algarabía provocada no hace mucho entre los habitantes del agro, cuando el problema cerealista se debatía entre las restricciones de una tasa moderada.

Se han acalorado los gritos potentes de los labradores porque la producción triguera salió en cotización de 44 á 50 pesetas los 100 kilogramos.

Y el vagido eterno, del eterno descontento humano, se refleja ahora en el torbellino de las capitales, hostiles á toda elevación alimenticia que implique un mayor coste en las subsistencias y en los elementos primarios á la vida.

La profunda contradicción, el choque perenne de los intereses encontrados que luchan en un embate continuo y que representan el batir eterno de la vida, aparecen ahora como más acusados en esta resaca de pasiones y deseos contrapuestos.

Si es verdad que la agricultura española padece una angustiosa crisis, crónica ya en la decadencia persistente de la nación, el buscarle, en estos tiempos de expansión inmoderada, un margen de beneficios que equilibren sus pérdidas anteriores, será en definitiva vigorizar una fuente de riqueza pública necesitada de protección y de amparo.

La tasa actual del trigo, sin ser excesivamente remuneradora, es evidentemente equitativa. El labriego encuentra compensación á sus labores y á sus desvelos. En este aspecto la Comisaría ha obrado cauta y acertadamente.

Pero traslademos el problema de la llanura á la ciudad, del labrador al hombre que habita las ciudades. ¡Ah!, y el problema cambia radical, absolutamente. El hombre de la ciudad, batido en sus medios de existencia por una superabundancia de todas las cosas que centuplicó su presupuesto familiar, encuentra irritante y absurda la tasa de los trigos, que deriva sobre sus sueldos una alza sensible en los precios del pan.

La población urbana, la mayoría dedicada á locación de servicios, no puede estar conforme con las disposiciones de la Comisaría.

¿Quién pondera la justicia de ambas demandas? ¿No lleva una razón potísima el Concejo de Salamanca viendo su comunidad sometida á otro sobrepeso en un elemento esencial de su alimentación? ¿No la lleva el Concejo rural buscando una remuneración legítima á la venta de las producciones de su campiña?

Y en este juego económico de intereses y de beneficios que pugnan rabiosos y encontrados, ¿quién puede pronunciar la palabra justicia, estrictamente aplicada á un postulado de realidad, inclinada sobre uno ú otro sector de los que presenta el conflicto?

¡Levantad el dedo, moralistas...!

Junta del Censo

Presidida por el juez municipal suplente, D. Abel Angoso, ayer, á las siete de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo.

Asistieron los señores García Romo, Iglesias (D. I.), Brita-Paja, Cuesta García y Martín Hernández.

Se procedió á la designación de presidentes de mesa y sus suplentes para el próximo bienio.

Resultaron elegidos los siguientes señores:

Distrito primero.—Sección primera: Presidente, D. Augusto Abarca Morales; suplente, D. Fabián Vitoria Méndez.

Sección segunda: D. Nicolás Albertos González; suplente, D. Isidro Segovia.

Distrito segundo.—Sección primera: D. Juan Agüero; suplente, D. Antonio Vázquez de Parga.

Sección segunda: D. Vicente Alonso del Moral; suplente, D. Jacinto Martín Robles.

Sección tercera: D. Ricardo Acosta Blanco; suplente, D. Manuel Sacristán Rodríguez.

Distrito tercero.—Sección primera: Presidente, D. Torcuato Cuesta Bellido; suplente, D. Miguel Vicente Vicente.

Sección segunda: D. Tristán Cabezas Morfínigo; suplente, D. José Pérez García.

Sección tercera: D. Manuel Santiago Lozano; suplente, D. Emilio Villa Canseco.

Cuarto distrito.—Sección primera: Presidente, D. Esteban Bustos Miguel; suplente, D. Alejandro Herrera Diego.

Sección segunda: D. Manuel Cuadrado Vicente; suplente, D. Agustín Vivas.

Quinto distrito.—Sección primera: No se hizo la designación de presidente y suplente por no tener la Junta el grupo de estas listas, que, según noticias, desaparecieron durante los quince días primeros de Agosto, que estuvieron expuestas al público.

La Junta acordó interesar del Ayuntamiento que averigüe el paradero de las mismas.

Sección segunda: D. Matías Agundez Fernández; suplente, D. Victoriano Zurdo.

Sección tercera: D. Luis Romo Marcos; suplente, D. Enriqueta Prieto Andrés.

Distrito sexto.—Sección primera: Presidente, D. M. Ximo Alonso Casado; suplente, D. Jerónimo Carretero Pérez.

Sección segunda: D. Justo Grande Sánchez; suplente, D. Luis Zorita Borego.

También la Junta acordó designar para colegio de la segunda sección del cuarto distrito, en vista de la contestación dada por la Alcaldía, el local de la Federación Obrera.

DOS CIRCULARES

Actuación plausible.

El Gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco, cuya actuación desde la presidencia de la Junta provincial de Subsistencias, es unanimemente aplaudida por el tacto con que vence todas las dificultades que diariamente surgen de las múltiples y complejas cuestiones que plantea el árido problema de la vida, ha inserto en el «Boletín Oficial» de ayer, dos circulares, que vamos á difundir, con objeto de que la opinión agrícola de la provincia y la general de esta capital, encomien, como se merece, las extraordinarias dotes de previsión que caracterizan á nuestra autoridad gubernativa.

Por lo que afecta á los intereses agrarios, se dispone en dicha circular que, dando cumplimiento á lo determinado por la Comisaría de Abastecimientos, el 22 del pasado mes los Alcaldes de los 15 municipios donde radican

Cinco grandes corridas los días 11, 12, 13, 14 y 21 de Septiembre

Excelentísimo Sr. Duque de Veragua

Día 12.—Se lidiarán OCHO toros de la antigua ganadería del vecino de Madrid, con divisa encarnada y blanca.

FRANCISCO MARTIN VAZQUEZ-RODOLFO GAONA-JULIAN SAIZ SALLER I-JOSE FLORES CAMANA

Plaza de Toros de Salamanca FERIA DE 1918.

ESPADAS

COLEGIO MEDICO

Sesión de ayer. La Junta del Colegio Médico celebró sesión a las seis de la tarde, en el domicilio de nuestro querido amigo el Dr. Calama, bajo la presidencia de don José Bustos.

Asistieron los Sres. Juárez, Peláez, Calama, Maldonado, Inigo y Medina Corbalán. Se aprobó el acta de la anterior. Concedióse la colegiación a D. Enrique Alonso Perianés y D. Cándido R. Magallanes, que ejercen en Ledesma.

Consultados los colegios médicos de la región sobre la conveniencia o no de celebrar la asamblea regional en esta ciudad, han contestado la mayoría que debiera aplazarse, en razón a tener efecto en Madrid el Congreso Internacional de Medicina en el próximo mes de Octubre, anunciándose a su debido tiempo la fecha en que la primera tendrá lugar en Salamanca.

Se fijó el orden que para la discusión de asuntos de gobierno interior, cuentas, adquisición de locales, etc., había de llevarse en la junta reglamentaria general, que el día 12 a las diez de la mañana tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento y que ha de ser junta preparatoria para la asamblea que al día siguiente tiene a las nueve de la mañana; se celebrará también en el mismo local con toda solemnidad, para el mejoramiento de la clase.

Se nombró una ponencia compuesta por los Sres. Juárez, Bustos y Medina, para que con el Colegio farmacéutico ultimara lo referente al asunto de locales. Complimentado un oficio de Hacienda, se indagará para comunicárselo, si hay algún colegiado que no esté provisto de patente para el ejercicio de la profesión.

Para un asunto que de justicia reclama D. Pedro Sánchez de Alba, médico de Santibáñez de la Sierra, se nombró al Sr. Maldonado Inigo, a fin de que trate de solucionar dicha cuestión.

Respecto al certamen médico sobre previsión, se pasarán los trabajos recibidos a los señores del jurado, a fin de que se reúnan el día 9 y fallen cual de ellos es acreedor al premio de 100 pesetas, creado por el colegio.

Se dió lectura a una circular de Zaragoza, en la cual invitaban para que este colegio reuniera el día 20 a sus colegiados y organizara una manifestación que se dirigiera al Gobierno civil, en demanda de que los Poderes públicos atendieran las justas pretensiones del cuerpo médico.

Como aquí la asamblea esta anunciada para el 13 y volverles anunciar el 20 no sería viable, aunque las pretensiones de los médicos de la provincia de Salamanca no vayan reunidas a las del resto de las capitales españolas, no por eso se diferenciarán en nada y se dirigirán por conducto del gobernador civil al gobierno de S. M.

Se recomendó a la asociación del partido de Alba, para solventar las discrepancias habidas entre dignos compañeros de la Junta de gobierno.

Con referencia a una circular de la asociación de toreros, sobre la conveniencia de establecer personal idóneo subvencionado por ellos, en las plazas de toros, se contesta que en lo que respecta a la provincia de Salamanca, los médicos encargados del servicio de las plazas de toros, merecen la confianza del Colegio por su cultura científica.

El farmacéutico D. Bernardino Royo, envía un trabajo a este Colegio, sobre mejoras sanitarias, que leído detenidamente, fué muy del agrado de la junta. D. Casimiro García López, de Doñinos de Salamanca, denuncia nuevos casos de intrusismo, en los que el Colegio tomará concretas determinaciones.

La familia del que fué médico de Matilla de Armuña, Sr. Corral, pide auxilio al Colegio para tratar de hacer efectivos créditos particulares en favor del fallecido médico y en contra de algunos clientes de Carbajosa de Armuña.

Como en este asunto interviene el Juzgado se acordó inhibirse en el mismo.

Se hace constar el sentimiento por el fallecimiento de los colegas don Santiago García, de Salamanca, y don Víctor Viñuela, de Robleda.

Y por último, en un asunto en que un asociado de la capital pide Consejo al Colegio, sobre la tasación de honorarios devengados por la asistencia a un cliente ya fallecido, la junta, para resolver en cuestión de tanta trascendencia somete a detenido estudio los antecedentes que en ella obran, dejando sobre la mesa los mismos, para resolver en la próxima sesión.

La junta terminó a las nueve.

Del Concejo

Tenemos que hacer una aclaración a una pequeña parte de la reseña que ayer publicamos de la sesión del Ayuntamiento, referente a la denuncia que el Sr. Santa Cecilia hizo.

Por error de interpretación no recogimos bien las palabras del concejal obrero, y espontáneamente queremos aclarar el error.

El Sr. Santa Cecilia dijo que Juana Alonso, en el Arco de la Lapa, sufrió un síncope. La familia de la mujer enferma llamó al médico de cabecera que es el de la Beneficencia, Sr. Mezquita. Este dijo que le sustituía el Sr. Herrera. El Sr. Herrera fué llamado y el señor Herrera manifestó que en aquellos momentos no podía acudir porque estaba asistiendo a un parto. Se llamó entonces a la Casa de Socorro y acudió el médico de guardia, quien hizo la visita de urgencia a la enferma, cumpliendo su misión. Se volvió a llamar al Sr. Herrera y este no ha comparecido por la casa de la enferma, que está en grave estado desde hace varios días.

Esto fué lo que dijo el Sr. Santa Cecilia y que con gusto aclaramos hoy.

Se admiten danados excelentes. Tratado. Para Informar. Alueiras de la Alamedilla, F. G. Viuda de Castañón. 17 y 8-6

Plaza de Toros de Salamanca. París de 1918.

Círculo Franco-Español

La función de anoche.

Interesantísima y de gran novedad fué la película de la batalla de Arras proyectada anoche en la sesión de cine de la guerra que celebró el Círculo Franco-Español en el Teatro Bretón. Las cuatro partes en que esta dividida la película, fueron de un interés extraordinario y de una gran actualidad. El espectador pudo ver todo el sector de Arras, en el que hoy se libra la formidable batalla de Foch.

Las tropas inglesas, ocupantes de este sector, mostraron a la vista del espectador, con toda su cruda desnudez, los horrores de la guerra, con los campos devastados por la metralla, los avances de la infantería, las horribles luchas de la artillería, la toma de la ciudad de Arras, montón de ruinas y de cadáveres, el incesante transporte de tropas, de municiones, de abastecimientos y de heridos; el desfile de prisioneros alemanes, el campo de batalla en pleno combate, los caminos enfangados, los soldados llenos de lodo, y al fin, el descanso merecido de las tropas, después de la pelea y la recompensa por su comportamiento.

Viéronse pueblos en ruinas, que en estos días son teatro de la gran batalla de Francia, tan victoriosa para las armas aliadas, y una vez más, el público se dió exacta idea del enorme esfuerzo que la Entente ha tenido que hacer en hombres y en elementos de combate, ya en plena guerra, para oponer un seguro valladar al avance del ejército alemán y batirle en aquellos desolados campos de Arras.

«La semana de guerra», muy interesante y «El servicio aéreo-naval inglés», muy instructivo y muy curioso. El público vió los gigantescos hidroplanos de los últimos modelos, que son verdaderas máquinas de guerra, que realmente asombran, tanto por su eficacia como por sus tremendas proporciones. La velada resultó muy entretenida y a ella asistió numeroso público.

Mercados de cereales

Salamanca, 6. Trigo, a 90 reales fanega. Cebada, a 55. Centeno, a 68. Tiempo bueno. Operaciones nulas.

De Ciudad Rodrigo

El sábado pasado celebró sesión nuestra ilustre Corporación con asistencia de la mayoría de los concejales y bajo la presidencia del alcalde D. José Pérez Solórzano, el cual manifestó a sus compañeros el resultado de la conferencia que había tenido con nuestro diputado a Cortes D. Clemente de Velasco, sobre la cuestión de la guarnición, manifestando que dicho señor había escrito al ministro de la Guerra pidiéndole no dejase sin guarnición esta plaza y al mismo tiempo rogándole le señalara día y hora para poderle visitar en unión de una comisión del Ayuntamiento para tratar de dicho asunto.

También manifestó la presidencia que varios hortelanos habían hecho ofrecimientos de patatas necesarias hasta la nueva cosecha, calculándose en veinte mil las arrobas necesarias para el consumo de la población, y al mismo tiempo autorizando a la Corporación para que señalara el precio de venta, siempre que se le autorice a dichos industriales la exportación de cuarenta mil arrobas, acordándose sea el precio de venta el de una peseta y cincuenta céntimos la arroba. Se trataron otros asuntos relativos a las subsistencias.

La comisión nombrada por el Ayuntamiento para ir a Madrid en unión del diputado a Cortes, salió el martes, 3, y la componen el alcalde, D. José Pérez Solórzano, el teniente alcalde, D. Jesús Ángel Rodríguez y concejal D. Joaquín Aparicio Ruano.

Días pasados falleció repentinamente, en uno de los bancos del paseo de la Florida, el anciano Román Pérez Sevillano.

También ha fallecido D. Amalia Guerra, viuda de Ganda, y el médico de Robleda, D. Víctor Viñuela Cristóbal.

Ha sido ascendido a comandante, nuestro buen amigo el capitán de Infantería, D. Nicanor Huertas, habiendo pasado a situación de reserva. Nuestra más sincera felicitación.

Han llegado procedentes de Sevilla y para pasar una larga temporada en esta, D. José Sánchez Arjona y familia.

Ha sido nombrado Gobernador militar de la plaza de Ciudad Rodrigo y provincia de Salamanca, el general de brigada, Excmo. Sr. D. Enrique Baños y Pérez.

El día 7 del actual se cumplió el primer aniversario de la muerte de la joven y virtuosa Sra. D.ª Soledad de Vicente Méndez, esposa del farmacéutico D. Teodosio Gallo y Gallo. Con tal motivo se celebró en dicho día misas en todas las iglesias de esta ciudad.

A su esposo y demás familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado general de la segunda brigada de la segunda división de caballería, el general de brigada que fué gobernador de esta plaza, D. Miguel de Elización y de la tercera brigada de la misma división, el que desempeñó igual cargo en esta, D. Maximiliano Soler.

El día 4 del actual celebró la asociación de la juventud Mariana, a las ocho de la noche, en el local de la sociedad una solemne velada teatral, representándose el emocionante drama en dos actos de M. Zapata, «El Solitario de Yuste» y la graciosa zarzuela en un acto de Alcántara, «Valiente plancha», y a la terminación se cantó la «Oración de las campanas», que fué admirablemente representada por el joven tenor Carlos Escanilla y la profesora de piano encantadora S.ta Lucía Ortega Soler, que recibieron numerosas salvas de aplausos.

Santiago V. Arranz

Cinco grandes corridas. Día 1.-OCHO tolos días 1, 12, 18, 24 y 30 ros, cuatro de los días 2, 8, 14, 20 y 26 zarzuela de don JUAN SANCHEZ de Carreras, y cuatro de la de D. ANDRÉS ANCHER, de Buenavista ESPADAS

TEATRO MODERNO

Su próxima apertura.

Mañana abrirá sus puertas el elegante coliseo del teatro Moderno. Ya es sabido que la función inaugural corre a cargo de la notable compañía del distinguido literato D. Gregorio Martínez Sierra.

Las obras elegidas para el debut, son de éxito descontado y selectas para presentar con ellas el conjunto artístico de los principales componentes de la compañía. «Alicia, neurasténica» y «Rosina es frágil», son dos obras antitéticas en sí, que sirven para demostrar el talento flexible y acabado de los grandes artistas como Catalina Bárcena.

Con dichas obras ha obtenido la compañía triunfos ruidosos en Zaragoza, Barcelona, Pamplona, Gijón, Avilés, Santiago, Burgos y San Sebastián, que son las poblaciones que han recorrido desde su salida de Madrid.

El teatro estará brillantísimo, no sólo por lo selecto y distinguido de la concurrencia, sino porque todo él ha sido decorado, dando mayor comodidad a las butacas, luz espléndida a la sala y dependencias, que serán perfumadas el día del debut, habiéndose colocado diez ventiladores para gozar de una temperatura agradable.

En fin, la empresa no ha escatimado nada de cuanto puede constituir para el público una completa comodidad y una satisfacción íntima en la bondad del espectáculo.

Faltan muy pocas horas para la inauguración de la temporada y de ella prometemos ocuparnos con todo detenimiento, para tener al corriente a nuestros lectores.

Ahora deseamos a la empresa, por sus desvelos bien demostrados, el mayor éxito de taquilla a que tiene derecho, por haber ganado la confianza del público a fuerza de sacrificios de todos órdenes.

Noticias.

La pareja de servicio en la Plaza Mayor, da conocimiento en esta Jefatura de Policía, que a las ocho y media de hoy ha sido hallada en dicha Plaza una cajita, conteniendo 25 pesetas y otros objetos. La persona que la haya perdido puede pasar a recogerla al comercio de D. Antonio Peláez, Plaza Mayor número 7.

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. Dr. Antonio Domínguez. Dr. Riesco, 35, pral.-Consulta: de diez a una.

PIANOS!

La casa De-Bernardi ha recibido una gran remesa de pianos y pianolas, directamente de las mejores fábricas nacionales y americanas. Las selectas marcas Chassaingne Freres, Concertal, Bernstein Wolf, Kriemann, Cussó S. F. H. A., Fischer, Kohler, Hampbell, Lessig y Hoffmann, a precios sin competencia y con garantías. Pianos de ocasión, cambios y alquileres. Calle de Zamora, 35 (almacén de música). Salamanca. 50-8

NOVELTY

Gran Café Restaurant y Repostería Helados para hoy: Piña, mantecado, leche y limón. Cubiertos desde tres pesetas. Servicio a domicilio. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Luis González Vicente. Defunciones: Teresa Montejo Hernández, Rosendo Azcarate Salinas y Ramón Beneite Tucisa

***** PERDIDA ***** La persona que haya perdido una cartera con dinero, puede pasar a recogerla a casa de Carlos Mediero, Plaza Mayor, 7, 2.º, izquierda. 1-1

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. - Jesús, 7, Salamanca.-Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ. Plaza Mayor, núm. 1. CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

***** MATIAS LUENA ***** Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

FRUCHAMPAÑ

Refrescante ideal. Saludable tónico. No contiene alcohol. Recomendado por las Ciencias Médicas. Fabricado en LA ESPUMA AZUL. Gran Fábrica de Bebidas Gasosas. Sánchez-Ruano, 28, Salamanca. 8-20 Sept.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado. Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de calé hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Santiago V. Arranz

Cinco grandes corridas. Día 1.-OCHO tolos días 1, 12, 18, 24 y 30 ros, cuatro de los días 2, 8, 14, 20 y 26 zarzuela de don JUAN SANCHEZ de Carreras, y cuatro de la de D. ANDRÉS ANCHER, de Buenavista ESPADAS

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GRAN BATALLA DE FOCH

Los terribles asaltos de las tropas francesas. Treinta pueblos reconquistados.

Comunicados oficiales.-El repliegue alemán es precipitado. La presión de las fuerzas francesas hace flaquear las líneas enemigas. Retroceso de los alemanes, que pierden treinta pueblos y abandonan sus defensas. Otras noticias de gran interés.-De Madrid: Declaraciones importantísimas del ministro de Abastecimientos. Los problemas de subsistencias. Notas políticas de San Sebastián. Firma del Rey. Nombramientos militares. Amplia información de provincias.

Confereencias de las 5, 6 y 7 mañana. Madrid, 6.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Continúa el avance. Más de treinta pueblos reconquistados.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada. Continuamos persiguiendo al enemigo en su retirada. En el frente del canal del Norte del Wesle realizamos un importante avance, a pesar de la resistencia que hemos encontrado en determinados puntos.

En la orilla Norte del canal del Somme ocupamos a Jalvy y Affage. Al Sur hemos aproximado las líneas a la carretera de Hain,

que bordea desde Le Feesys-Patte-de-Die, hasta Berlancourt y Suroeste de este pueblo. El frente francés pasa por las inmediaciones de Crepigny, Norte de Maretz, Dampocourt, Lisieres y Aubecourt.

Los franceses han realizado en determinados puntos un avance de seis kilómetros en todo el frente del Ailette.

Los alemanes, agotados por los duros combates desarrollados desde el día 20, han comenzado hoy, hacia las tres de la tarde, a flaquear ante los franceses, quienes están persiguiendo a las retaguardias.

Las ciudades francesas de Ailette, Pierremande y Antreville están en poder de los franceses, como gran parte del bosque bajo de Orcuoy.

Ocupan Follendray, Cougy-Lechateau y Cougy-Laville, progresando hasta cerca de un kilómetro de Fresnes.

Por la derecha del frente que pasa por Elandricourt y Ailette, los franceses ocupan la línea de Neuville, Margiral é Joreguy-lespenes.

Al Oeste de esta parte del frente, reconquistamos más de treinta pueblos, durante la jornada.

Al Norte del Wesle, los franceses bordean el Aisne, entre Conde-Vieul y Arcy.

El Este de la línea francesa, pasa al de Cruil, por Barbouval y por la meseta de la granja Beaugard.

El comunicado alemán. La jornada de ayer. Pequeñas acciones. Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada.

Continúan en 4.º plano nuestras conferencias telegráficas.

SEÑORAS

La casa que más pronto presenta novedades es la CASA ASIAIN Plaza Mayor, 15.

Gran colección de sombreros. Modelos para señoras y niñas. Exposición desde el día 6 en adelante.

SUPERFOSFATOS PEÑARROYA

— á precios de la tasa — Para envío inmediato

Pedidos á PABLO ALVAREZ

Madrid - Paseo del Prado, 50.

GRAN ZAPATERIA "LA BOTA DE ORO,"

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO :: PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA :: PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA 1907 ::

Grandes modelos en calzado de invierno y verano. SECCION ESPECIAL EN CALZADO DE LUJO DOCTOR RIESCO, NUM, 1 :: SALAMANCA

Abonos de la Sociedad General DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - VILLANUEVA, 11 :: Abonos minerales y orgánicos :: DIRIGIRSE A Miguel Garcia González-Piedra - Almacén de maderas. Salamanca.

SE HA TRASLADADO LA Librería Religiosa

DE ANTONIO GARCIA, A LA PLAZA MAYOR, NUMERO 23. - (Junto al Estanco). Plácido Hernández Lonja de la Cárcel. 2 - SALAMANCA

Francisco Martín VAZQUEZ-Rodrigo GAONA-Julian Sáiz SALERI II-Diego Mazquiarán PORTUNA

La actividad limitóse á las ejecuciones de acciones sin ninguna importancia, en el terreno en que se hallan emplazadas nuestras nuevas posiciones.

La repatriación francesa interrumpida.

Dicen de Ginebra, que la repatriación de los internados franceses, se ha interrumpido por varias semanas, á consecuencia de haberse declarado la epidemia grippal.

El atentado contra Lenine.

Una viuda coautora.

Noticias de Rusia, recibidas en la capital de Baviera, afirman que uno de los autores del atentado contra Lenine, es la viuda de un oficial que fusilaron los bolcheviques.

Actos de sabotaje.

Presumiendo la incautación.

Manifiestan de Valparaíso que, como se temía, las tripulaciones de los barcos alemanes internados han comenzado á hacer actos de sabotaje, sospechando que el Gobierno se incautara de ellos.

Con diferencia de pocos minutos sintieron hoy en el puerto tres explosiones formidables que produjeron una tremenda alarma en toda la ciudad. Acudieron las autoridades, viendo que los alemanes habían volado tres barcos internados. Desconocese el número de víctimas.

Inmediatamente se han adoptado precauciones para evitar la repetición de estos actos de sabotaje.

La embajada francesa en Petrogrado.

Según manifiesta la agencia Reuter, la embajada de Francia en Petrogrado, ha sido puesta en estado de defensa, por temerse un atentado análogo al que se cometió en la de Inglaterra.

Los buques neutrales en Inglaterra.

Rumores desmentidos.

La prensa inglesa comenta los rumores, propalados del frente enemigo, que están circulando en algunos países neutrales acerca de las dificultades que en los puertos británicos encuentran los buques no aliados para la carga de carbón.

Dicen que son falsos dichos rumores, pues el interés de Inglaterra está en facilitar la exportación de carbones.

Presentación de credenciales.

Dicen de la Habana que el ministro diplomático de Francia ha presentado sus credenciales al presidente de la República, siendo objeto de una cariñosa manifestación popular.

Las repúblicas latinas y la guerra.

Comunican de Washington al primer puerto del Atlántico que los pasajeros llegados hoy de Cuba á la América Central han dicho que las repúblicas latinas están deseosas de enviar todos los soldados que puedan á Francia para luchar al lado de las fuerzas norteamericanas.

Han dicho también que había en Cuba 10.000 hombres, entrenados, esperando las órdenes de embarcar para la zona de guerra.

Noticias del día Madrid.

El Ministro de abastecimientos -Sus declaraciones.-La charlotada de anoche.

El ministro del departamento de Abastecimientos, Sr. Ventosa, ha declarado que el problema de las subsistencias, en sus múltiples aspectos, se va normalizando.

Aun cuando las circunstancias son graves, confía el ministro en que tal como están organizados los servicios se irán allanando todos los obstáculos.

En cuanto á la harina, afirmó que el problema es complejo, pudiendo asegurar que no hay que inquietarse.

Los Estados Unidos facilitarán el petróleo, algodón y tabaco que estaba detenido, habiendo ya salido con dirección al punto de destino.

Para regularizar más el tráfico marítimo, propónese que el nuevo ministerio no sea un órgano burocrático, sino una especie de centro comercial formado por personas capacitadas.

Tiene el propósito de desterrar la rutina que tanto caracteriza á nuestros centros administrativos, desechando la anti-

gua pauta é informando el nuevo ministerio de una orientación que esté en armonía con las actuales y modernas exigencias.

Respecto al despacho con el Rey, dijo que hablale enterado, con amplitud de la marcha de este asunto.

—Anoche se efectuó el último festejo taurino nocturno de la temporada.

La plaza estaba colmada de público.

El n.º del villero de la ganadería de Lama, resultó bravo.

El capitalista Emilio González, que se arrojó al redondel hace días, fracasó.

Además de su ignorancia, es un miedoso.

Mechó por completo al bicho, dejándolo vivo.

El matador pasó á la enfermería, lastimado en una mano, pasando el toro al corral.

La charlotada resultó graciosa, siendo muy aplaudidos Charlot's y Llanisera.

Fausto Barajas y Benito Parrondo, que lidiaron los cuatro becerros, aburrieron á la concurrencia.

El festejo terminó á las dos de la madrugada.

Provincias.

SAN SEBASTIAN

La defensa de los bosques.-Decretos firmados.-Pases á la reserva y nombramientos militares.

El Rey firmó un decreto del Ministerio de Fomento, aprobando el reglamento provisional para el cumplimiento de la ley de defensa de los bosques, y otro nombrando comendador de número de la Orden del Mérito Agrícola, á D. Juan Martín Dehesa.

También sancionó otros dictando reglas para la tramitación de ciertas concesiones de aprovechamientos de aguas.

Del departamento de Estado un Real decreto trasladando á la embajada del Quirinal á don Bernardo Almeida, secretario de primera clase del ministerio, y trasladando á este departamento al conde de Bulnes.

De Guerra, disponiendo que el teniente general D. Cándido Fernández Velázquez cese en el cargo de capitán general de Canarias, pasando á la segunda reserva á cumplir la edad.

Otro determinando que el teniente general, D. Arturo Alsina, pase á situación de prime-

ra reserva, también á cumplir la edad, como prescribe la ley de 29 de Junio, continuando por ahora en la Capitanía general de la quinta región.

Nombrando segundo jefe de la Comandancia de Ceuta, al general de brigada, D. Enrique López Sanz, que actualmente manda la brigada de infantería de la 16.ª división en Oviedo.

Nombrando general de la segunda división de Oviedo, al general de brigada D. Luis Bermúdez de Castro.

Visita diplomática.

El ministro de Estado, Sr. Dato, recibirá mañana al Embajador de Austria Hungría.

—El conde de Romanones conferenció anochecho con el señor Dato.

VITORIA

Accidente automovilista.-Los heridos.

En esta capital se están recibiendo noticias de que el auto de viajeros que hace el recorrido de Vitoria á Laguardia, de la compañía de autos de Alava, ha volcado en el pueblo de Salinillas, en el término conocido de Conchillas Haro.

Dícese que hay bastantes heridos, ignorándose más detalles. Las autoridades han marchado al lugar del suceso para prestar auxilios.

VALLADOLID

Temporal de lluvias.

Después de tres meses de pertinaz sequía, se ha iniciado un temporal de lluvias.

Durante todo el día de ayer ha estado diluviando.

Los labradores se muestran contentísimos, pues estas aguas aseguran la cosecha de vino.

ALICANTE

En la casa del pueblo.-Juzgando á los panaderos.

En la Casa del Pueblo se han reunido los delegados de todas las sociedades obreras agrupadas en ella, para juzgar la actitud de las sociedades de panaderos y de otros diversos oficios.

SANTANDER

Huelga de carpinteros en vías de solución.

Durante más de cuatro horas, estuvieron reunidos en el Gobierno civil, las comisiones de patronos y obreros carpinteros.

Mañana, lo mismo patronos que obreros, la someterán á la deliberación de sus compañeros.

OVIEDO

La conmemoración de Covadonga.-Amenzaz de huelga.

Han llegado dos carrozas de Palacio, que conducirán á los Reyes, hasta la Diputación, para asistir al acto de la conmemoración de Covadonga.

Asistirán á la festividad sesenta y siete banderas, de la Adoración Nocturna de toda España.

—Los obreros de la sociedad de la fábrica de Mieres, amenazan con declarar la huelga mañana, si no se les paga en dicho día los jornales.

ZARAGOZA

Petición de los panaderos.-Aumento del precio de tasa.

Los patronos panaderos han telegrafiado al Sr. Ventosa pidiendo que la tasa del trigo sea la de cincuenta y dos pesetas los 100 kilogramos, pues la actual la consideran perjudicial.

BILBAO

El precio del pan.-Dice el gobernador.

La noticia de que se va autorizar el alza en el precio del pan, ha soliviantado al vecindario.

Ha dicho el Gobernador civil que, ante la imposibilidad de facilitar á los panaderos trigo argentino hasta la próxima cosecha, la Junta provincial de Subsistencias se vea obligada á autorizar el alza, pero no en la proporción que quieren los panaderos.

BARCELONA

La censura.-Reunión en el gobierno civil.-Esperando á Cambó.-Detención de obreros.-Huelga de panaderos.-El boicot marítimo.-El asunto Bravo Portillo.-Hallazgo de una mina submarina.

Se reunieron los directores de los periódicos con el Gobernador, hablando de la censura.

Se le hizo notar la contradicción que existe entre los bandos que la anuncian y la circular dirigida á los periódicos.

Se acordó que solo se manden á la censura las galeradas referentes á las cuestiones internacionales, y los originales de las traducciones, ampliando las horas para la censura.

—Asegúrase que el ministro

de Fomento, Sr. Cambó, vendrá á Barcelona después de las fiestas de Covadonga.

—Han sido detenidos los obreros de Badalona Ricardo Ferrer y José Llanco, supuestos complicados en la agresión á la Guardia civil en la pasada semana.

La detención ha provocado gran disgusto entre los obreros.

—Sigue la huelga de panaderos de Barcelona.

Las tahonas son custodiadas por fuerzas de la policía, habiéndose registrado algunas coacciones sin importancia.

—El «boicot» contra la compañía Transmediterránea aumenta sin registrarse incidentes.

Los peritos archiveros cotejaron nuevamente varias firmas de las cartas de Bravo Portillo, teniendo á la vista las fotografías ampliadas.

—Comunican de Vendrell que en la playa del Salvador, á cinco kilómetros de esta ciudad, un carabino vió un bulto que flotaba sobre las aguas.

Extraído, resultó ser una mina, compuesta de una plancha de hierro, color plomizo, de 60 centímetros de diámetro.

RIVERA

FLORES DE ORO PELO RUBIO IGUAL AL ORO. Con el uso de esta maravillosa tintura... Flores de Oro 8 pesetas frasco. De venta: Casa BOYERO Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. 54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal PLAZA DE LA LIBERTAD

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.

— VAPORES CORREOS ESPAÑOLES — DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª - Cádiz. LINEA DE CUBA. El 24 de Septiembre de 1918 (salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña el vapor español INFANTA ISABEL admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana. Precio del pasaje (incluidos impuestos). En primera... 1.777,25. segunda... 1.242,25. segunda económica... 949,75. tercera ordinaria... 346,10. La conducción á bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes con la cartera de identidad en regla. Para más informes dirigirse á NARCISO OLANZA — La Coruña. 19 Sept.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES, los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. PARA CASOS TALES, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crocota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROPULIA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COMPTON-PAULY, y en todas las Farmacias.

Balneario de Calzadilla del Campo. ¿Padece usted ó alguno de su familia de ES-FOMAGO? (Acidias, vómitos, males digestivos). Le conviene leer lo que sigue. ¿Padece usted ó alguno de su familia de afecciones de la PIEL? (Herpes, erupciones ó granulaciones, eczemas, etcétera). Le conviene leer lo que sigue. ¿Padece usted ó alguno de su familia de dolencias en el APARATO RESPIRATORIO? (Catarras alonías, bronquitis, etcétera). Le conviene leer lo que sigue. Fuente del Estómago. Aguas sulfuro-sódicas, bicarbonatadas-azoadas. (Con indicación eficazísima para todas las enfermedades del estómago). Fuente de los Catarros. Aguas sulfuro-sódicas-sulfuríferas-termales. (De positivos resultados en las enfermedades de las vías aéreas y de la piel). TEMPORADA OFICIAL: 15 de Junio á 30 de Septiembre. Médico-Director: DR. CLODOALDO GARCIA MUÑOZ, catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca. El presente año se han introducido grandes reformas en todos los servicios, y el de tonda, como los demás, será inmejorable y económico. Tarifas reducidas á familias veraneantes. El viaje muy breve y cómodo, desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma y por los automóviles de Villagudino. Pedit detalles de precios y viajes al Administrador del Balneario de Calzadilla del Campo (Salamanca, Ledesma). Depósito para la venta de agua embotellada en las buenas Farmacias de Salamanca.

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de sosa de Chile. La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas. De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales. Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19. PASTILLAS BOLIVAR. Catarras-Tos-ASMA. SEÑORAS. Son breros, trajes, batas, blusas, cuellos, camisolines, delantales y toda clase de confecciones para señoras y niños. Siempre últimos modelos de París. Se están recibiendo los primeros modelos para la temporada de invierno. No comprar sin antes visitar esta casa, única en su género, y os convenceréis de la novedad en sus artículos y economía en sus precios. Casa en París para la compra de modelos. Grandes talleres para la confección á la medida. Modas de París -- Prior, 4 -- Salamanca. Términus Hotel. SALERI II-Diego Mazquiarán FORTUNA